



起跑线·独立

开学了,新生报到也成了话题,这不仅是新的开始,也是一场新的考验。上学路上,有的小学生哭鼻子,有的大学生被长辈簇拥,也有的独自入学。学校里到处可见家长们不放心的眼神,他们处处亲力亲为。新的征程应该寻求改变,只有放手,孩子才能长大。



2日,19岁的新生张旭猛从老家安徽阜阳独自一人扛着麻袋来济南上大学。 本报记者 邱志强 摄

十个新生仅一两人独立报到

走出家门步入大学,一些新生仍无法摆脱家长陪伴

2日,济南大学科技园里齐鲁工业大学拉开迎新阵仗。有的新生由三五个家长陪同报到,拎着几个箱包;有的新生却独自一人肩扛麻袋前来。虽然怀揣同一所大学的录取通知书,同样的风尘仆仆,但从大学入学旅程、行囊到入学手续的办理,以及入学后开销预算,新生们之间存在着很大差异。走出家门步入学校,一些新生始终无法摆脱家长的陪伴。新的征程开始,应该有一些改变。

本报记者 杨凡 实习生 倪赛美

入校 全家相送



自扛麻袋

驻济本科高校中首个迎来新生的齐鲁工业大学,今年将有7100余名新生,较去年增200人左右。

2日上午,该校校园里,随处可见省内牌照车,临近宿舍区的道路成了停车场,路两边停着的车辆一直延伸到宿舍楼下。“来送新生的自行车比去年多了三分之一。”在女生宿舍区楼下维持停车秩序的保安王先生说。

“爸爸、妈妈、姑姑、大爷全来了,不放心我,也为了看看我的新学习环境。”齐鲁工业大学信息学院大一新生小董一家五口开车从滕州赶来,在家人簇拥下,小董只背着一个背包,四五件行李都分散在亲戚们手里。从上午9点到11点半,记者随机采访了20余个新生,仅有三人是独自或与同学结伴来报到。

而潍坊临朐新生姜智斌已经安排好宿舍,准备约同学一起熟悉校园了。今年考入酿酒专业的姜智斌是和高中同学一起来报到的,坐了5个小时的长途车,还没吃早饭。

“10个新生里顶多也就一两个是独自来报到的,其实大部分新生都来自省内,路途并不遥远,完全可以自己独立报到。”电气与自动化专业班主任井老师说,他今年负责600多个学生,已经完成报到的近半学生中,大部分都有家长陪同。

行囊 电脑手机 VS “我自己”最贵重

入学物品中,最贵重的一样是什么?“手机、笔记本电脑、单反照相机……”大多新生的答案围绕着新购置的电子消费产品,但也有一名独自报到新生答案很特别,这个阜阳小伙说:“最贵的是我自己!”

扛着一个写有“尿素”字样的麻袋包,拖着一个行李箱,测控技术与仪器专业的阜阳新生张旭猛在报到处来回穿梭,额头上渗出汗珠。独自一人坐了7小时夜车赶到济南,张旭猛说自己的行囊很简单:麻袋包里

有两个健身用的沙袋,自己平常爱看的英语和专业书籍,鞋子衣服和一床棉被,拖着的箱子里主要是夏天和秋冬的衣服。

与之不同,记者采访的大部新生,都至少新购置了一部手机和几身新衣服,有人还带着笔记本电脑等。

工业设计专业的新生小林是个打扮时尚的女生,她毫不避讳地说,入学物品中笔记本电脑和手机是最贵重的,其中手机是iPhone的新款。来自福建

龙岩的吴同学背着电脑和手机独自完成报到。“加上学费,父母一共打了2万块钱。”吴同学说。

齐鲁工业大学“大学生社区自我管理委员会”负责学生宿舍自律管理事务的窦勇博介绍,一般不建议新生带电脑入校,因为这样容易分散同学注意力,除非学生的专业和电脑密切相关。“当然这不是硬性规定,主要靠自觉。有些家长了解到情况,又把电脑背回去了。”窦勇博估算,在新生中带电脑的大约占三分之一。

手续 家长排队办理 VS 提前来校当志愿者

在新生报到处,为了培养新生独立自主意识,大部分学院都设有“家长休息区”。但记者注意到,在排队办理报到手续队伍中,仍有家长的身影。

“不放心呗,干脆陪着孩子一起办吧!”一名家长一边查看孩子的文件袋,一边回答。

在女生新生宿舍区,记者看到,家长帮忙铺床的比比皆是。化工学院宿舍楼一楼一间

宿舍里,一位妈妈正在上铺帮女儿铺床,记者一问才知道该女生已经是研究生。

“家长休息区几年前就设置了,但每年都有家长不放心,要亲自帮学生办理报到手续。学校没法强制不让家长帮忙,只能鼓励新生独自报到。”齐鲁工业大学宣传部一名工作人员说。

记者也发现,有一些自主

能力较强的新生,不仅提前一天完成了报到手续,还投入到迎新志愿者的工作中。电气学院新生小刘来自临沂莒南农村,因家庭困难,靠亲戚邻居的帮助维持学业。暑假里,齐鲁工业大学党委书记徐同文曾看望过小刘并送去助学金,小刘提前一天完成了报到,并充当起志愿者,帮助其他新生完成报到手续。

花销 每月600元 VS 每月2000元

双胞胎姐妹郭艳和郭春今年双双考入齐鲁工业大学机械设计与制造专业,两个人的大姐郭婷婷陪着姐妹俩报到。两人行囊很简单,都是一个箱子一个包,“生活费每个月600到800元就够了。”

章丘新生刘畅从中学起就开始住校,新入学也仅仅添置了一个行李箱和一个背包,妈妈王女士说,女儿一个

月的生活费只要600元,她还打算在大学期间勤工俭学。

不过,记者采访中发现,千元以下的月生活费不算常见,大部分新生还是选择在1000到2000元之间,有人甚至说“花多少要多少”。

烟台新生小林认为,初来乍到,添置生活用品,第一个月花销至少三千元,之后每月也至少要花费千元。福

建小吴表示,第一个月大概需要花6000元,以后会逐月递减,“4000元,然后2000元,花完了再跟家里要。”

齐鲁工业大学材料学院副书记王介峰介绍,他曾在大三学生中做过调查,“大部分学生花销在800至1000元。”以前大学生开销主要是伙食费,现在,人际交往花销也占了相当一部分比例。

相关

学院倡议 无铃声上课

本报济南9月2日讯(记者 杨凡 实习生 倪赛美)“在课堂上请将手机关闭,利用好课堂时间,充分消化吸收老师讲授的内容。”2日在齐鲁工业大学材料学院新生报到处,新生们都拿到了一份绿色信息生活倡议书,倡议打造无铃声课堂。

该校材料学院副书记王介峰介绍,通过对学生上课情况的观察,发现几乎每堂课上都有学生玩手机,“坐在教室后排的学生尤其普遍。”他表示,每年都会有部分学生进校时成绩很好,但是在大学期间“混”着过,考试挂科严重甚至被留级,在这部分学生中,沉迷手机、网络游戏的十有八九。记者在现场采访该院前来报到的学生和家长,大部分新生对此表示支持。

现场

新生报到处 “老外”咨询员火了

本报济南9月2日讯(记者 杨凡 实习生 倪赛美)2日上午,齐鲁工业大学外国语学院迎新现场格外惹人注意:该学院为来自美国、喀麦隆、韩国、日本等国家的专业外籍教师专门设立了咨询处。这些外籍教师是担任新生们课程教学的专业教师,看到了“老外”咨询员,让新生们很兴奋。

“真漂亮啊!”来自韩国的美女外教李荷娜被学生咨询的频率最高,学生们对韩国风土人情的浓厚兴趣让她很惊讶,针对如何学好韩语的问题,她耐心地告诉学生们,“第一年首先要把发音学好。”

外国语学院院长陈国兴介绍,让外籍教师参与到迎新队伍中来,是外院今年迎新工作中最大的亮点,“希望让家长和学生们入学第一天就能够感受到我们学院教育教学的细致与周到,也提高他们学习外语的兴趣。”



2日,很多家长在宿舍帮忙整理床铺。本报记者 邱志强 摄